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ههددااسس%%4466  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
1
؟دراد رارق اجک رد ابرنهآ نیا لامش بطق ،مینک ضرف گرزب یابرنهآ کی دننام ار نیمز هرک رگا

ییایفارغج لامش بطق کیدزن))11
ییایفارغج بونج بطق کیدزن))22
نیمز شخرچ روحم یور رب))33
نیمز یاوتسا طخ یور رب))44

ههددااسس%%3399  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
2
رد .دهدیم ناشن ،دنذغاک هحفص رب دومع هک ار B و A نایرج لماح دنلب و تسار میس ود فارطا یسیطانغم نادیم طوطخ ،ریز لکش
؟تسا هنوگچ اهمیس نیب یورین و B و A یاهمیس زا یروبع نایرج تهج ،تروصنیا

یشیابر و ،))11 ⊗⊗

یشیابر و ،))22 ⊙⊙

یشنار و ،))33 ⊗⊙

یشنار و ،))44 ⊙⊗

ههددااسس%%4466  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
3

یگرزب .دوشیم  تخاونکی یسیطانغم نادیم دراو  تعرس اب  یکیرتکلا راب اب یاهرذ

).دنتسه SI بسحرب  و  یاهتیمک( ؟تسا نوتوین دنچ هرذ نیا رب دراو یسیطانغم یورین

q = −20μC= 600 − 800v ⃗ i
→

j
→

= −0/6B
→

j
→

v ⃗ B
→

11((9/6 × 10 −3

22((1/2 × 10 −2

33((2/4 × 10 −3

44((7/2 × 10 −3



ههددااسس%%3399  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
4
؟دنابطق مادک  و  ، ، طاقن پچ هب تسار زا ریز لکش هب هجوت اب ABCD

SSNS و  ، ،))11
SSSN و  ، ،))22
NSSS و  ، ،))33
NNNS و  ، ،))44

ههددااسس  ااتتببسسنن%%4444  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
5
.دراد رارق  یگرزب هب یتخاونکی یسیطانغم نادیم یاهطخ رب دومع ،دشابیم  نایرج لماح هک  لوط هب یتسار میس
؟تسا یتهج هچ رد و نوتوین دنچ میس رب دراو یورین ،دشاب قرش هب ور نایرج تهج و لامش هب ور یسیطانغم نادیم تهج رگا

50 cm4A200G

لااب ،4))11
لااب ،0/04))22
ن�اپ ،4))33
ن�اپ ،0/04))44

ههددااسس%%3399  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
6
و دشابیم … یسیطانغمورف هدام زا رتشیب … یسیطانغمورف هدام رد یسیطانغم یاقلا ،ناسکی یجراخ یسیطانغم نادیم روضح رد
.تسا یمئاد ،… یسیطانغمورف هدام رد و یتقوم ،… یسیطانغمورف هدام رد تیصاخ نیا

مرن -تخس -تخس -مرن))11
تخس -مرن -تخس -مرن))22
تخس -مرن -مرن -تخس))33
مرن -تخس -مرن -تخس))44

ههددااسس%%3399  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
7
رد ییاقلا نایرج تهج .دوشیم ییوسنورب تخاونکی یسیطانغم نادیم دراو تباث یدنت اب ناتلغ یاناسر هقلح کی ،لکش قباطم
؟تسا هنوگچ نآ زا جورخ ماگنه و یسیطانغم نادیم هب دورو ماگنه بیترتهب هقلح

  درگتعاسداپ – درگتعاسداپ))11
 درگتعاسداپ – درگتعاس))22
 درگتعاس – درگتعاس))33
درگتعاس - درگتعاسداپ))44



ههددااسس%%4433  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
8

یزاوم نآ حطس هک ، تحاسم هب یاهقلح و دشاب  تروصهب SI رد یتخاونکی یسیطانغم نادیم رادرب رگا
زا یروبع یسیطانغم راش و طیحم نآ رد یسیطانغم نادیم یگرزب ،دشاب هتشاد رارق نادیم نیا رد ،تسا y روحم رب دومع و  روحم
؟دنامادک پچ هب تسار زا بیترتهب SI رد هقلح

= 0/3 + 0/4B ⃗ i ⃗ j ⃗ 200 cm2

x

رفص ، رفص))11
22(( ، 0/56 × 10 −3

33(( ، 0/78 × 10 −3

44(( ، 0/58 × 10 −3

ههددااسس%%4411  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
9
،دخرچیم تخاونکی یسیطانغم نادیم کی رد هک ار تباث تحاسم اب هقلح  اب یاهچیپ زا یروبع یسیطانغم راش رادومن ،ریز لکش رد
مها دنچ هچیپ تمواقم ،دشاب  ربارب  ات  ینامز هزاب رد هچیپ نیا زا یروبع طسوتم ییاقلا نایرج رگا .میاهداد ناشن
؟تسا

12
= 0t1= 3st21/2A

11((1
6

22((1
4

33((1
3

44((1
2

ههددااسس%%4433  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
10
نادیم یاهطخ رب دومع ،عبرمرتمیتناس 20 عطقم حطس تحاسم و مها 2/5 یکیرتکلا تمواقم و رود 1000 لماش یاهچیپ حطس
؟تسا رپمآیلیم دنچ هچیپ رد طسوتم ییاقلا نایرج .دشابیم نآ ر�غت گنهآ هزادنا هک تسا یریغتم یسیطانغم 2 × T /s10 −2

11((0/8
22((8
33((16
44((1/6

ههددااسس%%4400  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
11
هتفای نایرج ،هقلح رد یکیرتکلا راب نلوک دنچ ،دشاب  هقلح تمواقم رگا .دنکیم ر�غت ربو 0/4 ،درذگیم هتسب هقلحکی زا هک یراش
؟تسا

2Ω

11((0/2
22((0/4
33((20
44((40



ههددااسس%%5500  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
12
؟تسا مادک پچ هب تسار زا بیترتهب B و A طاقن رد یسیطانغم نادیم تهج .دهدیم ناشن ار لکش C یابرنهآ کی ،ریز لکش
).دراد رارق ابرنهآ لخاد B ةطقن(

↑  .تسا رفص B رد نادیم ، ))11

.تسا رفص B رد نادیم ، ))22 ↓

33(( ، ↑↓

44(( ، ↓↑

ههددااسس%%5500  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
13
؟تسا هدش هداد ناشن تسرد یفنم رادراب هرذ رب دراو یسیطانغم یورین تهج ،ریز یاههنیزگ زا کیمادک رد

11((

22((

33((

44((



ههددااسس%%4400  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
14
یگرزب لقادح .دنکیم روبع ،تسا رتم ره رد مرگ 20 نآ لوط دحاو مرج هک یقفا و میقتسم یسم میس کی زا رپمآ 4 تدش هب ینایرج
g) ؟دنامب قلعم میس ات دشاب لاست دنچ میس نوماریپ تخاونکی یسیطانغم نادیم = 10 )N

kg

11((50
22((0/02
33((0/05
44((20

ههددااسس%%4433  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
15
یسیطانغم نادیم رگا .تسا هتفرگ رارق یکیرتکلا رادم کی رد ،تسا رود 100  لماش هک 20cm لوط هب هلولمیس کی ،ریز لکش قباطم
تسا زیچان هلولمیس یکیرتکلا تمواقم( ؟دهدیم شیامن ار رپمآ دنچ ینامرآ جنسرپمآ ،دشاب 18G هلولمیس نورد
) و = 12 ×μ0 10 −7 T .m

A

رفص))11
22((1
33((6
44((9

ههددااسس%%6611  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
16
:اب تسا لداعم ربو

رپمآ . تلو))11
لاست . تلو))22
عبرمرتم . لاست))33
رتم . رپمآ))44

ههددااسس%%3377  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
17
فصنمدومع یور  هطقن رد یسیطانغم نادیم رادرب رگا .دنتسه هدش صخشم یاهغیت یاهابرنهآ زا بطق ود و  ،ریز لکش رد
؟تسا تسرد ابرنهآ ود نیا دروم رد هنیزگ مادک ،میهد شیامن ،ریز لکش تروص هب و هدیمان ار

ACDAC
B ⃗ 

.تسا رتگرزب هطقن رد یسیطانغم نادیم هزادنا و بطق و ))11 ACNAD
.تسا ناسکی  هطقن رد اهنآ یسیطانغم نادیم هزادنا و بطق و ))22 ACSD
.تسا ناسکی هطقن رد اهنآ یسیطانغم نادیم هزادنا و بطق و ))33 ACND
.تسا رتکچوک هطقن رد یسیطانغم نادیم هزادنا و بطق و ))44 ACSAD



ههددااسس%%5511  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
18
؟تسا تسرد ریز یاهترابع زا دادعت هچ

.دنوشیم رهاظ جوز تروصهب هراومه یسیطانغم یاهبطق )فلا

.دنرتهدرشف مه هب ابرنهآ کی یاهبطق یکیدزن رد یسیطانغم نادیم یاهطخ )ب

.تسا ناسکی ،نیمز یور قطانم مامت رد یسیطانغم بیش )ج

.دننکیم عطق ار رگیدمه و دناهتسب یسیطانغم نادیم طوطخ )د

11((1
22((2
33((3
44((4

ههددااسس%%5533  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
19
؟تسا تسردان هنیزگ مادک .دهدیم ناشن ار هناخ کی هب هاگورین زا یکیرتکلا ناوت لاقتنا ریز لکش

لااب ژاتلو لاقتنا طوطخ                                    

.تسا مه هیبش B و B یاهلدبم عون ))11
.دوشیم هدافتسا مک نایرج و لااب ژاتلو زا ریسم نیا رد ))22
.تسا لاقتنا ریسم رد هدنهاک لدبم نیمود B لدبم))33
.دباییم لاقتنا ac یکیرتکلا ناوت ریسم نیا رد ))44

ههددااسس%%3399  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
20
 ؟تسا مادک اهتمواقم رد ییاقلا نایرج تهج .تسا تکرح رد پچ تمس هب ابرنهآ و دناتباث اههلولمیس ریز لکش رد

B هب A زا  و Cهب Dزا))11
B هب A زا  و Dهب Cزا))22
A هب B زا  و Cهب Dزا))33
A هب B زا  و Dهب Cزا))44



ههددااسس%%4411  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
21
ابرنهآ ود نیب یلاخ یاضف رد هک B هطقن رد یسیطانغم نادیم .دناهتفرگ رارق یکدنا هلصاف اب رگیدکی لباقم ابرنهآ ود ،ریز لکش قباطم
.دشابیم … ،تسا ابرنهآ نورد هک A هطقن رد یسیطانغم نادیم تهج و تسا … ،دراد رارق

تسار تمس هب ،رفص ))11
پچ تمس هب ،رفص ))22
تسار تمس هب ،تخاونکی ابیرقت ))33
پچ تمس هب ،تخاونکی ابیرقت ))44

ههددااسس%%5511  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
22
.تسا هدش صخشم میس ره رد نایرج تهج و دناهتفرگ رارق یاهریاد طیحم یور لکش قباطم ناسکی یاهنایرج لماح میس هس
؟دش دهاوخ تروص مادک هب هریاد زکرم رد اهمیس نیا زا لصاح یسیطانغم یاهنادیم دنیارب

11((←

22((↓
33((↖

44((↗

ههددااسس  ااتتببسسنن%%5533  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
23

و هچیپ یکیرتکلا تمواقم هزادنا ،یروبع راش ر�غت اب ،دوشیم داجیا حطسم هچیپ کی رد هک طسوتم ییاقلا یکیرتکلا نایرج هزادنا
؟دراد یتبسن هچ پچ هب تسار زا بیترتهب ،نآ یاههقلح دادعت

میقتسم ،سوکعم ،سوکعم))11
سوکعم ،میقتسم ،میقتسم))22
میقتسم ،سوکعم ،میقتسم))33
سوکعم ،میقتسم ،سوکعم))44

ههددااسس%%4422  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
24
،دشاب  هلولمیس نورد تخاونکی یسیطانغم نادیم یگرزب رگا .تسا  نایرج لماح  لوط هب ینامرآ یاهلولمیس
 ؟تسا هدش لیکشت هقلح دنچ زا هلولمیس

25 cm0/4A1/6G
( = 12/5 × )μ0 10 −7 T .m

A

11((20
22((40
33((80
44((160



ههددااسس%%3399  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
25

،دشاب رفص  هطقن رد دنیارب یسیطانغم نادیم رگا .دننکیم روبع  و  یاهنایرج ،ریز لکش هب میقتسم و یزاوم میس ود زا
؟تسا تمس مادک هب و ردقچ  نایرج تدش

= 5AI 1I 2M
I 2

تسار تمس هب و رپمآ 5 زا رتکچوک))11
پچ تمس هب و رپمآ 5 زا رتکچوک))22
تسار تمس هب و رپمآ 5 زا رتگرزب))33
پچ تمس هب و رپمآ 5 زا رتگرزب))44

ههددااسس%%5577  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
26
هب هنیزگ مادک رد N و M طاقن رد یسیطانغم نادیم هزادنا .دهدیم ناشن اضف زا یاهیحان رد ار یسیطانغم نادیم یاهطخ ،ریز لکش
؟تسا هدش هسیاقم یتسرد

11((=BM BN

22((>BM BN

33((<BM BN

.داد رظن ناوتیمن ،تسین تخاونکی یسیطانغم نادیم نوچ ))44

ههددااسس%%4433  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
27
نایرج تهج ،دنک ادیپ شهاک میس زا یروبع نایرج هچنانچ .دنراد رارق ذغاک هحفص رد نایرج لماح میس کی و هقلح ود ،لکش قباطم
.دوب دهاوخ . . . . . . . . . . )2( هرامش هقلح رد ییاقلا نایرج تهج و  . . . . . . . )1( هرامش هقلح رد ییاقلا

درگتعاس ،درگتعاس))11
درگتعاسداپ ،درگتعاس))22
درگتعاس ،درگتعاسداپ))33
درگتعاسداپ ،درگتعاسداپ))44



ههددااسس%%6633  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
28

فرط زا هک دراد رارق I نایرج لماح و تسار میس .تسا لخاد فرط هب ذغاک یهحفص رب دومع هک  تباث یسیطانغم نادیم کی رد
؟تسا هنیزگ مادک قباطم نایرج لماح میس زا یروبع نایرج تهج تروص نیا رد .تسا هدرک رثا لکش قباطم F یورین میس رب نادیم

B ⃗ 

11((
22((

33((

44((

ههددااسس  ااتتببسسنن%%4433  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
29
؟دناهدش بترم یتسردهب »سیطانغماراپ _ سیطانغمورف _ سیطانغماید _ سیطانغماراپ« بیترتهب یسیطانغم داوم ،هنیزگ مادک رد

نیتلاپ _ دلاوف _ میدس _ میناروا))11
تلابک _ لکین _ هرقن _ مینیمولآ))22
نیتلاپ _ دلاوف _ برس _ میدس))33
سم _ نژیسکا _ نیتلاپ _ تلابک))44

ههددااسس%%3388  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
30
تدش هب تخاونکی یسیطانغم و یکیرتکلا یاهنادیم یاتسار رب دومع  یقفا تعرس اب  راب و  مرج هب یاهرذ

یکیرتکلا نادیم تهج و یگرزب ،دشاب تسار فرط هب رادراب هرذ تکرح و وسنورد یسیطانغم نادیم رگا .تسا تکرح لاح رد 
 ؟دهد همادا دوخ تکرح هب ریسم زا فارحنا نودب هرذ ات دشاب هنوگچ

100g+4μC2 × 10 6 m
s

100G
(g = 10 )m

s2

لااب هب ور ،))11 23 × 10 4 N
C

ن�اپ هب ور ،))22 23 × 10 4 N
C

لااب هب ور ،))33 27 × 10 4 N
C

ن�اپ هب ور ،))44 27 × 10 4 N
C

ططسسووتتمم%%1199  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق22  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ
31
نزاخ هحفص ود نیب تخاونکی یکیرتکلا نادیم دراو ،وسنورد و ذغاک هحفص رب دومع  یدنت اب ینورتکلا ،ریز لکش قباطم
میقتسم ریسم هب فارحنا نودب نورتکلا ات دشاب تمس مادک هب و لاست دنچ یسیطانغم نادیم یگرزب نیرتمک .دوشیم  یگرزب هب
).دینک رظنفرص نزو یورین زا( ؟دهد همادا دوخ

4 × 10 3m
s

500 N
C

ن�اپ ،0/2))11
لااب ،0/125))22
لااب ،0/2))33
ن�اپ ،0/125))44



ططسسووتتمم%%2299  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق44  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ
32

یورین ( ؟تسا توافتم اههنیزگ ریاس اب ،تسا میس یاتسار رب دومع هک یسیطانغم نادیم تهج ریز یاههنیزگ زا کیمادک رد
  ).تسا یکیرتکلا نایرج لماح میس رب دراو یسیطانغم

F ⃗ 

(I)

11((
22((
33((
44((

ططسسووتتمم%%3311  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
33

رفص دناوتیم میس مادک رب دراو یاهورین دنیارب .دنراد رارق هحفص کی رد نایرج لماح دنلب رایسب و کزان میس هس ،ورهبور لکش رد
؟دوش

11((I 1
22((I 2
33((I 3
میس 3 ره))44

ططسسووتتمم%%2277  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
34

یابرنهآ رگا .دراد رارق هحفص رب دومع تروص هب لکش یلعن یابرنهآ کی یاهبطق نیب ،هتسب رادم کی رد هچیپ کی ،ریز لکش رد
. . . . . . ادتبا رد هچیپ حطس زا یروبع یسیطانغم راش ،مینکب ندناخرچ هب عورش هدش هداد ناشن تهج رد d طخ روحم لوح ار یلعن
.دوب دهاوخ . . . . . . زا هتسب رادم رد ییاقلا نایرج و دباییم .

A هب B – شهاک))11
B هب A – شهاک))22
A هب B – شیازفا))33
B هب  A – شیازفا))44



ططسسووتتمم%%2200  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
35
رد نآ حطس رب دومع طخمین رادرب و تاصتخم أدبم یور نآ زکرم هک دراد رارق یروط xoy تاصتخم هاگتسد رد 10cm عاعش هب یاهقلح
دنچ اب ربارب )SIرد(  و  تخاونکی یسیطانغم نادیم ود طسوت هقلح زا هدنرذگ یسیطانغم راش .تسا x روحم تهج
؟تسا ربو

= −0/5B ⃗ 1 i ⃗ =B ⃗ 2 j ⃗ 
(π ≃ 3)

رفص))11
22((0/015
33((0/045-
44((0/015-

ططسسووتتمم%%3344  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
36

یاهابرنهآ 2 و 1 یاههقلح نایم زا هک دنوشیم اهر ینیعم عافترا زا هباشم ینهآ ةقلح هس ،ازجم شیامزآ هس یط ،ریز لکش قباطم
؟تسا اههقلح طوقس نامز زا یتسرد ةسیاقم هطبار مادک .دنرذگیم ینهآ ةلیم 3 ةقلح نایم زا و هباشم یاهلیم

11((< <t1 t2 t3
22((> >t1 t2 t3
33((= <t1 t2 t3
44((= >t1 t2 t3

ططسسووتتمم%%1155  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق44  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ
37

رگا .تسا تکرح لاح رد مئاق یکیرتکلا نادیم کی نورد و لامش هب بونج یاتسار رد ،یدنت و راب اب مرج هب یاهرذ
هک لاست بسح رب یسیطانغم نادیم هزادنا لقادح و تهج ،دشاب  نآ یگرزب و هدوب ن�اپ هب لااب زا یکیرتکلا نادیم تهج
؟تسا مادک ،دنک ظفح ار دوخ تکرح هیلوا یقفا ریسم هرذ نیا دوشیم ببس

1g−10μC50 m
s

800N/C
(g = 10m/)

قرش هب برغ ،36))11
قرش هب برغ ،4))22
برغ هب قرش ،36))33
برغ هب قرش ،4))44



ططسسووتتمم%%1166  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
38

زا هک ییورین k دیلک ندش لصو اب .دنکیم روبع یکیرتکلا نایرج هدش هداد ناشن یاهتهج رد )2( و )1( یاههقلح زا ریز لکش رد
؟تسا عون مادک زا پچ هب تسار زا بیترتهب ،دوشیم دراو )2( و )1( یاههقلح هب هلولمیس فرط

هبذاج ،هبذاج))11
هعفاد ،هبذاج))22
هبذاج ،هعفاد))33
هعفاد ،هعفاد))44

ططسسووتتمم%%3377  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
39

هچ ،دنک تکرح میس تسار تمس رد نایرج تهج رد و میس اب یزاوم یکچوک و تبثم راب رگا .دنکیم روبع یتباث نایرج یتسار میس زا
؟دیآیم شیپ نآ یارب یعضو

.دوشیم عفد میس زا))11
.دوشیم هدیشک میس تمس هب))22
.دوشیم دراو ورین نآ رب تکرح تهج رد))33
.دوشیمن دراو ،دوش نآ فارحنا ثعاب هک ییورین نآ رب))44

ططسسووتتمم%%2266  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
40
رد هقلح ییاقلا نایرج .دنکیم ر�غت لکش قباطم هک دراد رارق یسیطانغم نادیم کی رب دومع ، تمواقم و 10cm  عاعش هب یاهقلح
 ؟تسا رپمآیلیم دنچ   هظحل

5Ω
t = 0/2s(π = 3)

11((0/6
22((0/8
33((1
44((4

ططسسووتتمم%%1177  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
41
حطس رب نادیم طوطخ هک یروطهب ،دراد رارق تخاونکی یسیطانغم نادیم کی رد  یکیرتکلا تمواقم و  رطق هب یاهقلح
 ؟دوشیم اقلا هقلح رد نایرج رپمآیلیم دنچ ،دنک ر�غت  گنهآ اب یسیطانغم نادیم یگرزب رگا .دنتسه دومع هقلح

40cm9Ω
0/3 T

s(π = 3)

11((4 × 10 −6

22((×1
16 10 −6

33((4
44((16

3



ططسسووتتمم%%3311  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
42
رد )2( و )1( میس ود یسیطانغم یاهنادیم دنیارب .دنراد رارق هحفص کی رد نایرج لماح یزاوم و دنلب میس راهچ ،ریز لکش قباطم
تهج و نوتوینیلیم 4  اب ربارب )4( میس زا 20m رب دراو صلاخ یسیطانغم یورین رگا .تسا وس نورد تروصهب و 7G،)4( میس لحم
دنچ )4( میس لحم رد نآ یسیطانغم نادیم ةزادنا و هدوب تمس مادک هب )3( میس زا یروبع نایرج تهج ،دشاب پچ فرط هب نآ
؟تسا سواگ

18 ،لااب))11
18،ن�اپ))22
32 ،لااب))33
32 ،ن�اپ))44

ططسسووتتمم%%2266  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
43

30 هیواز نادیم یاتسار اب و دراد رارق تخاونکی یسیطانغم نادیم کی رد ،درذگیم ینیعم نایرج تدش نآ زا هک میقتسم میس کی
،دوش هجرد 60 یسیطانغم نادیم و میس یاتسار هیواز و ربارب ود  تهج ر�غت نودب ،یسیطانغم نادیم یگرزب رگا .دزاسیم هجرد
؟دش دهاوخ لوا تلاح ربارب دنچ مود تلاح رد میس نیا زا ینیعم لوط رب دراو یسیطانغم یورین

11((3√
2

22((3–√

33((2 3–√

44((1

ططسسووتتمم%%3355  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
44

رارق ششک تحت نانچ ار نآ هدنهدلیکشت میس و هدرک زاب ار هلولمیس نیا .تسا لصتم یتباث لیسناتپ فلاتخا هب هلولمیس کی
لیسناتپ فلاتخا نامه هب و هدروآرد لوا هلولمیس رطق و لوط هب یاهلولمیس لکش هب ددجم ار میس .دوش ربارب  شلوط هک میهدیم
؟دوشیم ربارب دنچ لوا تلاح هب تبسن هلولمیس نورد یسیطانغم نادیم .مینکیم لصتم

4

11((1
16

22((1
4

33((16
44((4



ططسسووتتمم%%3366  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
45

ریسم یور ،دخرچب مئاق روحم لوح هنادازآ دناوتیم هک یسیطانغم هبرقع کی .تسا هتفرگ رارق ،ریز لکش قباطم یاهلیم یابرنهآ کی
  ؟دنکیم نارود هجرد دنچ هبرقع ریسم نیا رد .دخرچیم لماک رود کی ابرنهآ رود هب هدش صخشم

11((270
22((360
33((720
44((540

ططسسووتتمم%%3355  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
46

تهج و یلخاد یاناسر هقلح زا یروبع راش ر�غت عون تروص نیا رد ،میهد تکرح B تمس هب A زا ار هدنزغل راون ،ریز لکش رادم رد رگا
؟تسا مادک پچ هب تسار زا بیترتهب نآ رد ییاقلا نایرج

 درگتعاس – شهاک))11
درگتعاسداپ – شهاک))22
درگتعاس – شیازفا))33
درگتعاسداپ – شیازفا))44

ططسسووتتمم%%1177  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
47

تلاح رد سواگ 50 یگرزب هب یتخاونکی یسیطانغم نادیم نورد برغ  – قرش یاتسار رد یقفا تروصهب یمیس ،ریز لکش قباطم
؟تسا یتهج هچ رد و رپمآ دنچ میس نیا زا یروبع نایرج ،دشاب  نآ عطقم رطق و  میس یلاگچ رگا .دراد رارق لداعت 8 g

cm30/5mm
(π = 3,g = 10 )N

kg

  قرش تمس هب ،3))11
 برغ تمس هب ،3))22
قرش تمس هب ،6))33
برغ تمس هب ،6))44



ططسسووتتمم%%3366  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
48

دناوتیم ریز یاههنیزگ زا کیمادک .تسا ریز لکش تروصهب ،نامز بسح رب هقلح کی رد طسوتم ییاقلا هکرحم یورین تار�غت رادومن
؟دشاب نامز بسح رب هقلح نیا زا هدنرذگ یسیطانغم راش تار�غت رادومن

11((

22((

33((

44((

ططسسووتتمم%%2244  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
49
قباطم ار  تبثم راب اب یرادراب هرذ رگا .تسا رارقرب اضف رد و  تخاونکی یکیرتکلا و یسیطانغم یاهنادیم
هرذ باترپ یدنت ،دهد همادا دوخ تکرح هب تخاونکی روطهب تهج ر�غت نودب هرذ ات مینک باترپ قرش هب برغ یاتسار رد ریز لکش

  ).دوش رظنفرص هرذ نزو زا( ؟دوب دهاوخ هیناث رب رتم دنچ 

B = 0/5mTE = 2000 N
Cq

(v)

11((10 6

22((2 × 10 6

33((4 × 10 5

44((4 × 10 6



ططسسووتتمم%%2255  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
50
نادیم یگرزب ،دشاب هتفرگ رارق لداعت تلاح هب میس رگا .تسا  نایرج لماح  لوط دحاو مرج اب  میس ریز لکش رد
؟تسا لاست دنچ ابرنهآ بطق ود نیب یسیطانغم

AB1 g
cm0/5A

(g = 10 )N
kg

11((0/3
22((0/2
33((3
44((2

ططسسووتتمم%%2244  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
51
دهاوخ تهج مادک رد اناسر هقلح رد ییاقلا نایرج تهج و دنکیم ر�غت هنوگچ  نایرج ، دیلک ندرک لصو هظحل رد ،ریز لکش رد
؟دوب

kI

درگتعاس – شیازفا))11
درگتعاسداپ – شهاک))22
درگتعاسداپ – شیازفا))33
درگتعاس – شهاک))44

ططسسووتتمم%%3333  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
52

ود لصاو طخ فصنمدومع رب عقاو S یهطقن رد .دنراد رارق هحفص رب دومع ناسکی یاهنایرج لماح یزاوم و دنلب میس ود ریز لکش رد
کی ره زا لصاح یسیطانغم نادیم ةزادنا رگا .دنکیم تکرح هدش هداد ناشن تهج رد رون تعرس اب  یکیرتکلا راب اب یاهرذ ،میس
تعرس  ( ؟تسا نوتوین دنچ هرذ رب دراو یسیطانغم یورین تهج و هزادنا ،دشاب  ربارب S ةطقن رد اهمیس زا
)رون

2μC
0/04Tc = 3 × 10 5 km

s

وسنورب و ))11 12 2–√

وس نورد و ))22 24 2–√

وس نورد و ))33 12 2–√

وسنورب و ))44 24 2–√



ططسسووتتمم%%1166  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق33  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ
53
هب تخاونکی یسیطانغم نادیم یاهطخ یزاوم ،تسا هقلح  یاراد هک  تمواقم و  علض لوط اب یلکش عبرم باق حطس
؟دنک روبع نآ زا  راب ات دخرچب هجرد دنچ باق نیا حطس .تسا هتفرگ رارق  یگرزب

1m10Ω20
1G100μC

11((30
22((45
33((60
44((90

ططسسووتتمم%%2266  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
54

نادیم یگرزب ،دشاب  هتفر راکهب میس رطق رگا .دنکیم روبع  نایرج ،دناهدیبسچ مه هب لاًماک نآ یاههقلح هک یاهلولمیس زا
 ؟تسا سواگ دنچ هلولمیس نورد تخاونکی یسیطانغم

A20
π50mm

( = 4π × )μ0 10 −7 T .m
A

11((1/6
22((1/6 × 10 3

33((1/6 × 10 −3

44((1/6 × 10 −4

ططسسووتتمم%%3344  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
55
.دراد رارق ،تسا  تروصهب  رد نآ هلداعم هک یتخاونکی یسیطانغم نادیم طوطخ رب دومع  تحاسم هب یاهقلح
؟تسا تلو دنچ ،دوشیم داجیا هقلح نیا رد  ات  ینامز هزاب رد هک یطسوتم ییاقلا هکرحم یورین هزادنا

200 cm2SIB = + 2tt2

= 1 st1= 3 st2

11((0/24
22((0/36
33((0/12
44((0/18

ططسسووتتمم%%2299  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
56

لصاح دنیارب یسیطانغم نادیم تهج A هطقن رد رگا .درذگیم یواسم یاهنایرج ،ریز لکش رد دنلب رایسب و یزاوم ،تسار میس ود زا
.تسا … امازلا … میس نایرج تهج ،دشاب وسنورد میس ود زا

     پچ تمس هب -)1( ))11
تسار تمس هب -)1( ))22
 تسار تمس هب -)2())33
پچ تمس هب -)2( ))44

ططسسووتتمم%%2200  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق33  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ
57

.دوشیم یتخاونکی یسیطانغم نادیم دراو قرش هب برغ یقفا تهج رد  یدنت اب  یکیرتکلا راب و  مرج هب یاهرذ
همادا دوخ تکرح هب فارحنا نودب رادراب هرذ ات دشاب هنوگچ نآ تهج و سواگ دنچ لقادح یسیطانغم نادیم یگرزب
 ؟دهد

2mg−5nC4000m/s

(g = 10 )N
kg

لامش تهج رد و 1))11
بونج تهج رد و 1))22
لامش تهج رد و ))33 10 4

بونج تهج رد و ))44 10 4



ططسسووتتمم%%2211  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
58

I نایرج میس نیا زا و دراد رارق نآ رب دومع و B یگرزب هب تخاونکی یسیطانغم نادیم کی رد ،L لوط هب ،اناسر فاص میس هعطق کی
نادیم اب دیاب میس دیدج تلاح رد ،دوش ربارب  یسیطانغم نادیم هزادنا و دبای شیازفا دصرد 25 نایرج هزادنا رگا .دنکیم روبع
؟دشاب ربارب لبق تلاح اب میس زا L لوط رب هدش دراو یورین ات دشاب هتشاد هجرد دنچ هیواز یسیطانغم

4
3

(sin = 0/8)530

11((30
22((37
33((53
44((60

ططسسووتتمم%%2299  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق44  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ
59
تهج ،درذگب یکیرتکلا نادیم نیا زا فارحنا نودب هرذ هکنآ یارب .دوشیم یتخاونکی یکیرتکلا نادیم دراو ینورتکلا ریز لکش قباطم
).دوش رظنفرص هرذ مرج زا( ؟دشاب تمس مادک هب دیاب یسیطانغم نادیم

نآ تهج رد و E یاتسار یزاوم))11
هحفص لخاد تمس هب و هحفص رب دومع))22
نآ تهج فلاخ رد و E یاتسار یزاوم))33
هحفص نوریب تمس هب و هحفص رب دومع))44

ططسسووتتمم%%3300  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
60
و یگرزب هب تخاونکی یکیرتکلا نادیم هک دوشیم ییاضف دراو  یدنت اب و  یکیرتکلا راب اب یاهرذ ،ریز لکش قباطم
زا هرذ ات دشاب فرط مادک هب نآ تهج و سواگ دنچ یسیطانغم نادیم هزادنا لقادح .دراد دوجو نآ رد تخاونکی یسیطانغم نادیم
).د�امن یشوپمشچ هرذ نزو یورین زا( ؟دوشن فرحنم دوخ ریسم

+q500 m
sE ⃗ 5 N

C
B ⃗ 

وسنورب ،100))11
وسنورد ،100))22
  وسنورب ،0/01))33
وس نورد ،0/01))44



ههددااسس%%4466  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ههددااسس%%3399  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ههددااسس%%4466  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ههددااسس%%3399  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ههددااسس  ااتتببسسنن%%4444  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ههددااسس%%3399  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

22  ههننییززگگ:خساپ

بطق کیدزن نآ یسیطانغم بونج بطق و ییایفارغج بونج بطق کیدزن نآ یسیطانغم لامش بطق هک درک ضرف گرزب یابرنهآ کی ناوتیم ار نیمز هرک
.تسا ییایفارغج لامش

22  ههننییززگگ:خساپ

»2« هنیزگ

یاهنایرج لماح هک اهمیس نیب یورین و وسنورب ود ره اهمیس نایرج تهج هک میباییمرد ،اهمیس فارطا رد یسیطانغم نادیم طوطخ تهج هب هجوت اب
.تسا یشیابر ،دنتسه وسمه

44  ههننییززگگ:خساپ

    »4« هنیزگ

ییورین )  ای  ( دنشاب یزاوم مه اب  و  رگا ، یسیطانغم نادیم رد کرحتم رادراب هرذ رب دراو یورین هطبار هب هجوت اب
:سپ دوشیمن دراو رادراب هرذ هب

44  ههننییززگگ:خساپ

ناشن  هب  زا هلولمیس نورد ار  نادیم تهج تشگنا راهچ ندش هتسب .میهدیم رارق هلولمیس هقلح ره  تهج رد ار تسار تسد تسش تشگنا
.دوشیم ن�عت یکیرتکلا یاهابرنهآ یاهبطق بیترت نیا هب .دهدیم

22  ههننییززگگ:خساپ

:میراد  هطبار کمک هب

.تسا لااب تمس هب یسیطانغم یورین تهج ،تسار تسد هدعاق هب هجوت اب

22  ههننییززگگ:خساپ

»2« هنیزگ

(F = |q|vB sin θ)v ⃗ B
→

θ = 00θ = 180 0

F = |q| × ×vx B y − →−−−−−−−−−−−−
=600 ; =6× Tvx m

s B y 10 −1

|q|=20 μC=2× C10 −5

F = (2 × ) (6 × )(6 × ) = 7/2 × N10 −5 10 2 10 −1 10 −3

IB ⃗ SN

F = IlB sinθ

l = 50 cm = 0/5m
I = 4 A

B = 200G = 2 × T10 −2

⎫
⎭⎬
⎪
⎪

⇒ F = IlB sin = 4 × 0/5 × 2 × × 1 = 0/04N90 0 10 −2



ههددااسس%%3399  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ههددااسس%%4433  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ههددااسس%%4411  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

مرن یسیطانغمورف داوم رد یسیطانغم تیصاخ یاقلا اًنمض .تسا تخس یسیطانغمورف هدام زا رتشیب مرن یسیطانغمورف هدام رد یسیطانغم تیصاخ یاقلا
یسیطانغم یاقلا ،تخس یسیطانغمورف داوم رد یلو ،دنهدیم تسد زا یناسآ هب ار دوخ تیصاخ نیا ،یجراخ نادیم فذح اب ینعی ،تسا یتقوم تروصهب
تیصاخ و دنهدیمن تسد زا ار دوخ یسیطانغم تیصاخ ،یجراخ نادیم فذح اب تلاح نیا رد هک دنهدیم تهج ر�غت یتخس هب اههزوح اریز ،تسا رتمک
.تسا یمئاد اهنآ رد هدش داجیا یسیطانغم

22  ههننییززگگ:خساپ

راش شیازفا اب ییاقلا نایرج زنل نوناق قبط ،دباییم شیازفا هقلح زا هدنرذگ یوسنورب یسیطانغم راش ،وسنورب یسیطانغم نادیم نورد هب هقلح دورو ماگنه
نادیم زا هقلح جورخ ماگنه .دوش راش شیازفا زا عنام وسنورد نادیم داجیا اب ات ،دشاب درگتعاس دیاب ییاقلا نایرج تهج نیاربانب ،دنکیم تفلاخم
.دوش راش شهاک زا عنام وسنورب ینادیم داجیا اب ات دشابیم درگتعاسداپ ییاقلا نایرج تهج زنل نوناق قبط و دباییم شهاک یسیطانغم راش ،یسیطانغم

44  ههننییززگگ:خساپ

»4« هنیزگ

:میراد ،نادیم یاههفلوم هب هجوت اب ،یسیطانغم نادیم یگرزب ن�عت یارب

رظن رد یسیطانغم راش هطبار رد دیاب ار ینعی تسا حطس رب دومع هک نادیم زا یاهفلؤم ،تسا اه yروحم رب دومع و x روحم یزاوم هقلح حطس هک اجنآ زا
.میریگب

11  ههننییززگگ:خساپ

ن�عت ار  و  ادتبا ، هطبار هب هجوت اب .میباییم ار هچیپ زا یروبع یسیطانغم راش هلداعم ،ریز لکش  رادومن زا هدافتسا اب ادتبا
:میراد نیاربانب .تسا  دهدیم ناشن لکش هک روطنآ .مینکیم

:مینکیم ادیپ ار رظندروم ینامز هزاب رد یسیطانغم راش ر�غت

:مینکیم باسح ار ، هطبار قیرط زا سپس و میباییم ار طسوتم ییاقلا هکرحم یورین

= 0/3 + 0/4 ⇒ B = = 0/5TB ⃗ i ⃗ j ⃗ +(0/3)2 (0/4) 2
− −−−−−−−−−−−√

B y

Φ = BA cosθ− →−−−−−
B cos θ=B y

Φ = A = 0/4 × 200 × = 8 × WbB y 10 −4 10 −3

ϕ − tϕ = BA cos t2π
TTBA

= 15 s5T
4

= 15s ⇒ T = 12s5T
4

ϕ = BA cos t ϕ = 0/05 cos t2π
T − →−−−−−−

BA=0/05Wb 2π
12

⇒ ϕ = 0/05 cos tπ6

ϕ = 0/05 cos t ⇒π
6

{ = 0 ⇒ = 0/05 cos 0 = 0/05Wbt1 ϕ1
= 3s ⇒ = 0/05 cos × 3 = 0/05 cos ⇒ = 0t2 ϕ2 π

6
π
2 ϕ2

Δφ = − = 0 − 0/05 = −0/05Wbφ2 φ1

=Ī ε̄
RR



ههددااسس%%4433  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ههددااسس%%4400  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ههددااسس%%5500  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ههددااسس%%5500  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ههددااسس%%4400  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

33  ههننییززگگ:خساپ

»3« هنیزگ

ای

11  ههننییززگگ:خساپ

:مینکیم ن�عت ار هقلح رد ییاقلا نایرج ،هدش شراش یکیرتکلا راب ن�عت هطبار و هداراف نوناق ،مها نوناق هب هجوت اب ادتبا رد

:میراد )هقلح یکیرتکلا تمواقم( R و )یسیطانغم راش ر�غت(  ندوب مولعم هب هجوت اب لاح

44  ههننییززگگ:خساپ

نیاربانب ،دنشابیم  هب  زا ابرنهآ لخاد رد و  هب  زا ابرنهآ زا جراخ رد هک دنتسه هتسب ییاهینحنم ،یسیطانغم نادیم یاهطخ هکنیا هب هجوت اب
.تسا  و  تروص هب بیترت هب  و  طاقن رد یسیطانغم نادیم تهج

33  ههننییززگگ:خساپ

»3«  هنیزگ

تسش تشگنا ،تلاح نیا رد .دوش جراخ تسد فک زا  هک میهدیم رارق یروط  تهج رد ار تسار تسد تشگنا راهچ ،تسار تسد هدعاق هب هجوت اب
.تسا حیحص »3« هنیزگ اذل .مینکیم سکع ار هدمآ تسدهب تهج ،تسا یفنم هرذ راب نوچ یلو .دهدیم ناشن ار  تهج

33  ههننییززگگ:خساپ

= −Nε̄
Δϕ
Δt − →−−−−−−

N=12

Δt=3−0=3s

= −12 × = 0/2V , = ⇒ 1/2 = ⇒ R = Ωε̄
(−0/05)

3 Ī ε̄
R

0/2
R

1
6

Φ = BA cosθ = BA cos 0 = BA

V= A = 20 × × 2 × = 4 ×∣∣
ΔΦ
Δt

∣∣ ∣∣
ΔB
Δt

∣∣ 10 −4 10 −2 10 −5 Wb
s

| | = N = 1000 × 4 × = 0/04V = 40mVε̄ ∣∣
ΔΦ
Δt

∣∣ 10 −5

= = = 16mAĪ | |ε̄
R

40
2/5

⇒ = −
⎧
⎩⎨
⎪⎪⎪
⎪⎪⎪

=I¯̄̄ ε̄̄̄
R

| | = −Nε̄ ∣
∣
∣

ΔΦ
Δt

∣
∣
∣

I¯̄̄ N
R

∣∣
ΔΦ
Δt

∣∣

= − ⇒ Δq = |−ΔΦ|− →−−−
=I¯ Δq
Δt Δq

Δt
N
R

∣∣
ΔΦ
Δt

∣∣
N
R

ΔΦ

Δq = NΔΦ
R − →−−−−−−

ΔΦ=0/4Wb

R=2Ω , N=1

Δq = ⇒ Δq = 0/2C0/4
2

NSSN
AB↓↑

v→B
→

F ⃗ 



ههددااسس%%4433  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ههددااسس%%6611  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ههددااسس%%3377  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ههددااسس%%5511  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

»3«  هنیزگ

:تشون ناوتیم نیاربانب .دوش یثنخ یشنارگ یورین اب یسیطانغم یورین دیاب ،دنامب قلعم ،نایرج لماح میس هکنآ یارب

.دشاب )یازا هب( رادقم نیرتشیب دیاب  سپ ،تسا زاین دروم یسیطانغم نادیم یگرزب لقادح نوچ

22  ههننییززگگ:خساپ

»2« ةنیزگ

:میروآیم تسدهب ار هلولمیس زا یروبع نایرج ادتبا

   :اب تسا ربارب  تمواقم رس ود لیسناتپ فلاتخا و تسا ناسکی اهنآ زا یروبع نایرج نیاربانب ،دنایلاوتم هلولمیس اب  تمواقم هکنیا هب هجوت اب

:میراد و دنراد یناسکی لیسناتپ فلاتخا هجیتن رد ،تسا  اب یزاوم  تمواقم

33  ههننییززگگ:خساپ

»3« هنیزگ

.تسا )Wb(ربو یسیطانغم راش دحاو ،)( یسیطانغم راش هطبار قباطم

ربو لاست عبرمرتم 

22  ههننییززگگ:خساپ

»2« ۀنیزگ

،رگید فرط زا .تسا ناسکی هطقن رد و یسیطانغم یاهنادیم هزادنا اًمازلا ،تسا عقاو  فصنمدومع یور ،هطقن رد  یسیطانغم نادیم رادرب نوچ
.دریگ رارق ن�اپ هب ور هطقن رد اهنآ دنیارب ات دنشاب بطق و یاهبطق دیاب ،ریز لکش قباطم

22  ههننییززگگ:خساپ

»2« هنیزگ

.دنتسه یتسردان تارابع )د (و )ج( یاههرازگ و تسرد یتارابع )ب( و )فلا( یاههرازگ ،یسرد باتک نتم قبط

= ⇒ IℓB sinθ = mg ⇒ B =FB Fg
mg

Iℓ sin θ

sinθθ = 90∘

B = B = = 0/05Tmg
Iℓ sin 90∘ − →−−−−−−−−

=20×m
ℓ

10 −3 kg
m

sin =190∘ 20× ×1010 −3

4

B = × ⇒ 18 × = ⇒ I = 3Aμ0
NI
ℓ 10 −4 12× ×100×I10 −7

0/2

R 1R 1

= = 2 × 3 = 6VV1 R 1 I 1

R 2R 1

= = 6V ⇒ = = = 1AV2 V1 I 2 V2
R 2

6
6

Φ = BA cosθ

×=

Φ = BA cosθ Wb = T .− →−−−−−−−
[B]=T , [A]=m2

m2

B ⃗ DACACD
ACSD



ههددااسس%%5533  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ههددااسس%%3399  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ههددااسس%%4411  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ههددااسس%%5511  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ههددااسس  ااتتببسسنن%%5533  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

11  ههننییززگگ:خساپ

»1« هنیزگ

ناوت ریسم نیا رد .)»3« هنیزگ د�أت و »1« هنیزگ در( .دنتسه هدنهاک – هدنهاک – هدنیازفا بیترتهب C و B، A لدبم یسرد باتک 38 – 3 لکش هب هجوت اب
)»4« و »2« یاههنیزگ د�أت( .دباییم لاقتنا مک نایرج و لااب ژاتلو اب ac یکیرتکلا

22  ههننییززگگ:خساپ

زا هدنرذگ راش هجیتن رد و هدوب تسار تمس هلولمیس زا ندش رود لاح رد ابرنهآ ،لکش قباطم .مینکیم هدافتسا زنل نوناق زا ییاقلا نایرج یوس ن�عت یارب
رود بطق زا لصاح نادیم اب وسمه ینادیم داجیا اب هک دش دهاوخ اقلا یاهنوگ هب هلولمیس نیا رد یکیرتکلا نایرج نیاربانب .تسا شهاک لاح رد هلولمیس
لاح رد پچ تمس هلولمیس رد هدنرذگ راش سکعرب اما ،دشاب D هبC زا نایرج هک داد دهاوخ خر یتقو قافتا نیا .دوش راش شهاک عنام )S( ابرنهآ هدنوش
.دزاسب )N( ابرنهآ هدنوش کیدزن بطق زا لصاح نادیم اب وسمهان ینادیم ات دوب دهاوخB هبA زا هلولمیس نیا رد ییاقلا نایرج نیاربانب .تسا شیازفا

44  ههننییززگگ:خساپ

تمس هب A هطقن رد یسیطانغم نادیم نیاربانب .تسا N بطق هب S بطق زا ابرنهآ نورد و تسا S بطق هب N بطق زا ابرنهآ فارطا رد یسیطانغم نادیم
.دوب دهاوخ تخاونکی تروص هب اًبیرقت یسیطانغم نادیم زین ابرنهآ ود نیب یاضف رد ،نینچمه .تسا پچ

33  ههننییززگگ:خساپ

»3« ةنیزگ

ره رد نادیم مسر یارب تسا میس زکرم هب ییاههریاد تروصهب تسار تسد ةدعاق قبط نایرج لماح میس فارطا یسیطانغم نادیم یاهطخ هک مینادیم
تهجمه و میس ات هطقن نآ لصاو طخ رب دومع یرادرب تروصهب نایرج لماح میس فارطا نادیم هجیتن رد .مینکیم مسر نادیم طخ رب سامم یرادرب ،هطقن
ناسکی هریاد زکرم ات هلصاف و اهمیس نایرج نوچ یفرط زا .دش دهاوخ ریز لکش تروصهب هریاد زکرم رد اهمیس زا لصاح نادیم هجیتن رد .تسا نادیم طخ
.دنربارب مه اب اهنادیم نیا ةزادنا .تسا

33  ههننییززگگ:خساپ

»3« هنیزگ

.دیآیم تسدهب  هطبار زا  راش ر�غت و  یکیرتکلا تمواقم ،N یاههقلح دادعت اب حطسم هچیپ کی رد طسوتم ییاقلا یکیرتکلا نایرج RΔΦ=Ī −N
R

ΔΦ
Δt



ههددااسس%%4422  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ههددااسس%%3399  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ههددااسس%%5577  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ههددااسس%%4433  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ههددااسس%%6633  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ههددااسس  ااتتببسسنن%%4433  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

.دراد سوکعم هطبار تمواقم هزادنا اب و ،میقتسم هطبار اههقلح دادعت و راش تار�غت اب ییاقلا یکیرتکلا نایرج نیاربانب

33  ههننییززگگ:خساپ

»3« هنیزگ

:میروآیم تسدهب ار ینامرآ هلولمیس یاههقلح دادعت ، هطبار هب هجوت اب

رود

44  ههننییززگگ:خساپ

.دشاب رفص دناوتیم رتمک نایرج اب میس هب کیدزن و وسمه ریغ یاهنایرج لماح میس  ود جراخ یاهطقن رد یسیطانغم نادیم
تسد تسش تشگنا .دوش رفص ربارب دنیارب یسیطانغم نادیم ات دنشاب تهج فلاخ رد و هزادنامه  و  یاهنادیم دیاب
ناشن وسنورب ،)1( میس یلااب رد ار  نادیم تهج تشگنا راهچ ندش هتسب ،میهدیم رارق  نایرج تهج رد ار تسار
زا )2( میس هلصاف نوچ ،نیا رب هولاع .دوب دهاوخ پچ تمس هب  نایرج بیترت نیا هب .دشاب وسنورد  دیاب سپ .دهدیم
.دشاب  زا رتشیب  نایرج دیاب سپ ،تسا رتشیب   هطقن

33  ههننییززگگ:خساپ

،تسا رتشیب نادیم طوطخ مکارت N هطقن رد نوچ .دوب دهاوخ رتگرزب نآ هزادنا و رتیوق نادیم ،دنشاب رتهدرشف یسیطانغم نادیم طوطخ هچ ره مینادیم
:اذل

22  ههننییززگگ:خساپ

هقلح زا ارذگ یسیطانغم راش و هتفای شهاک )1( هقلح لخاد رد میس نایرج زا یشان یوسنورد یسیطانغم نادیم یگرزب ،تسار میس زا ارذگ نایرج شهاک اب
قبط تلاح نیا رد هک دوب دهاوخ وسنورد و یلصا نادیم تهج رد ییاقلا نایرج زا یشان ییاقلا نادیم تهج زنل نوناق قبط نیاربانب .دباییم شهاک )1(
زا یشان یوسنورب یسیطانغم نادیم یگرزب ،تسار میس زا ارذگ نایرج شهاک اب رگید فرط زا .دشابیم درگتعاس )1( هقلح ییاقلا نایرج تسار تسد هدعاق
زا یشان ییاقلا نادیم تهج زنل نوناق قبط سپ .تفای دهاوخ شهاک زین نآ زا ارذگ یسیطانغم راش و دباییم شهاک زین )2( هقلح لخاد رد میس نایرج
.دش دهاوخ درگتعاسداپ )2( هقلح ییاقلا نایرج تسار تسد هدعاق قبط تلاح نیا رد هک دوب دهاوخ وسنورب و یلصا نادیم تهج رد ییاقلا نایرج

33  ههننییززگگ:خساپ

»3« هنیزگ

.دوب دهاوخ حیحص باوج »3« هنیزگ ،تسار تسد نوناق هب هجوت اب

33  ههننییززگگ:خساپ

و برس ،هرقن ،سم ریظن سیطانغماید داوم .نژورتین دیسکا و نژیسکا ،میدس ،مینیمولآ ،نیتلاپ ،میناروا :زا دنترابع یسیطانغماراپ داوم ،یسرد باتک نتم قبط
.تسا حیحص »3« هنیزگ نیاربانب دنشابیم اهنآ یاهژایلآ زا یرایسب و لکین ،تلابک ،نهآ لماش زین سیطانغمورف داوم .دنشابیم تومسیب

B = μ0 NI
ℓ

B = μ0 NI
ℓ − →−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−

B=1/6G=1/6× T , ℓ=25cm=0/25m10 −4

=12/5× , I=0/4Aμ0 10 −7 T.m
A

1/6 × = 12/5 × × × 0/410 −4 10 −7 N
0/25

⇒ N = 80

B ⃗ 1B ⃗ 2
1B ⃗ 1

B ⃗ 2I 2
MI 25A

>BN BM



ههددااسس%%3388  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ططسسووتتمم%%1199  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق22  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ

ططسسووتتمم%%2299  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق44  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ

11  ههننییززگگ:خساپ

»1« هنیزگ

.تسا لااب هب وریورین تهج نیاربانب نوچ

.تسلااب تمس هب زین یکیرتکلا نادیم تهج نیاربانب ،تسا یکیرتکلا نادیم طوطخ تهج مه تبثم راب رب دراو یکیرتکلا یورین هک ییاجنآ زا و

44  ههننییززگگ:خساپ

  .دوشیم دراو یکیرتکلا یورین ،نادیم یاهطخ تهج فلاخ رد ،یکیرتکلا نادیم رد یفنم یکیرتکلا راب هب

اب هزادنامه یسیطانغم یورین دیاب ،دهد همادا دوخ ریسم هب فارحنا نودب هرذ هکنیا یارب اذل .دوب دهاوخ پچ تمس هب یکیرتکلا یورین تهج نیاربانب
رادرب رب یسیطانغم نادیم رادرب دیاب ،تسا هدش هتساوخ یسیطانغم نادیم هزادنا نیرتمک نوچ یفرط زا .دوش دراو نآ هب تسار تمس هب یکیرتکلا یورین
:میراد .دوب دهاوخ ن�اپ فرط هب یسیطانغم نادیم تهج ،تسار تسد هدعاق قبط تلاح نیا رد هک دشاب دومع نورتکلا تعرس

33  ههننییززگگ:خساپ

:تسار تسد هدعاق کمک هب اههنیزگ یسررب

W = mg = 0/1 × 10 = 1N

= qvB sin θ = 4 × × 2 × × 100 × × 1FB 10 −6 10 6 10 −4

⇒ = 0/08NFB

| | < |W |FBF
→

E

+ = W ⇒ Eq + 0/08 = 1 ⇒ E × 4 × = 0/92FE FB 10 −6

E = 23 × 10 4 N
C

= ⇒ |q|E = |q|vB sinθFE FB

E = vB ⇒ 500 = 4 × × B ⇒ B = 0/125T− →−−
θ=90∘

10 3



ططسسووتتمم%%3311  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ططسسووتتمم%%2277  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ططسسووتتمم%%2200  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

33  ههننییززگگ:خساپ

تهج فلاخ رد ییاهنایرج یاراد هک یزاوم و دنلب میس ود نیب یورین و یشیابر ،دنتسه تهجمه ییاهنایرج یاراد هک یزاوم و دنلب میس ود نیب یورین
:میباییم ار اهمیس زا کی ره رب دراو یاهورین دنیارب ،لکش هب هجوت اب لاح .تسا یشنار ،دنرگیدکی

.دنشابیم مه تهج فلاخ رد و  یاهورین نوچ ؛دوش رفص دناوتیم  میس رب دراو دنیارب یورین طقف ،لکش هب هجوت اب

22  ههننییززگگ:خساپ

هنیشیب حطس زا یروبع راش و تسا تهج مه هچیپ حطس رب دومع طخ مین اب و تسا تسار تمس هب یسیطانغم نادیم تهج ادتبا رد ،ریز لکش قباطم
هچیپ حطس رب دومع طخ مین اب یاهیواز ،هحفص نامه رد نادیم طوطخ ،S و N یاهبطق ندرک تکرح و لکش یلعن یابرنهآ ندیخرچ زا سپ اما تسا
ناربج راش شهاک نیا ات دوشیم اقلا هچیپ رد یاهنوگ هب نایرج زنل نوناق قبط و دباییم شهاک هچیپ حطس زا یروبع یسیطانغم راش ینعی نیا .دزاسیم
.دوش

.دشاب ابرنهآ زا لصاح هیلوا نادیم تهج مه نآ زا یشان یسیطانغم نادیم تهج ات دوشیم اقلا ،لااب لکش تروص هب نایرج سپ

44  ههننییززگگ:خساپ

I 3F ⃗ 13F ⃗ 23



ططسسووتتمم%%3344  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ططسسووتتمم%%1155  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق44  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ

ططسسووتتمم%%1166  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

:اب تسا ربارب  یسیطانغم نادیم زا یشان راش .تسا هقلح حطس اب یزاوم  اریز ،تسا رفص ربارب  یسیطانغم نادیم زا یشان راش ،لکش قباطم

44  ههننییززگگ:خساپ

اههقلح تکرح اب تفلاخم زنل نوناق قبط دنتسه اههقلح زا جورخ لاح رد اهابرنهآ هکیماگنه نینچمه و ابرنهآ هب ندیسر ماگنه 2 و 1 یاههقلح دروم رد
و 1 یاههقلح طوقس نامز اهابرنهآ هباشت لیلدهب .درادن دوجو تفلاخم نیا 3 ةقلح دروم رد هک دوشیم رتمک اهنآ طوقس تعرس ،هجیتن رد .دیآیم دوجوهب
.دشابیم 3 ةقلح طوقس نامز زا رتشیب مادک ره و یواسم مه اب 2

22  ههننییززگگ:خساپ

رفص مئاق یاتسار رد هرذ نیا رب دراو یاهورین دنیارب هک دوش دراو یاهنوگ هب یسیطانغم یورین دیاب دنک ظفح مئاق یاتسار رد ار دوخ لداعت هرذ هکنیا یارب
.دوش

:مینکیم صخشم ار مئاق یاتسار رد لداعت ظفح یارب مزلا یسیطانغم یورین تهج ،هرذ نیا رب دراو یکیرتکلا یورین و نزو یورین هبساحم اب ادتبا

نزو یورین زا رتمک یکیرتکلا یورین هک ییاجنآ زا .تسا لااب هب ور نادیم نیا یوس زا دراو یورین ،یکیرتکلا نادیم تهج و هرذ راب ندوب یفنم هب هجوت اب
.تسا قرش هب برغ ،یفنم یکیرتکلا راب یارب تسار تسد هدعاق قبط یسیطانغم نادیم تهج هجیتن رد ،دشاب لااب هب ور دیاب یسیطانغم یورین ،تسا

:میراد ،دشاب رفص دیاب مئاق یاتسار رد هرذ رب دراو یاهورین دنیارب هکنیا هب هجوت اب

11  ههننییززگگ:خساپ

»1«هنیزگ

.میروآیم تسدهب ار هلولمیس و اههقلح زا نایرج روبع زا یشان یسیطانغم نادیم تهج ،تسار تسد هدعاق زا هدافتسا اب ،ریز لکش قباطم

B ⃗ 2B ⃗ 2B ⃗ 1

Φ = AB cosθ− →−−−−−−−−−−−−
A=π , r=10cm=0/1mr 2

B=0/5T , θ=180∘

Φ = 3 × × 0/5 × cos 180 = −15 × Wb(0/1) 2 ∘ 10 −3

W = mg = × 10 = N10 −3 10 −2

= E|q| = 800 × 10 × = 8 × NFE 10 −6 10 −3

+ = mg ⇒ |q|vB sinθ + E|q| = mgFB FE
⇒ 10 × × 50 × B × 1 + 800 × 10 × = × 1010 −6 10 −6 10 −3

⇒ B = 4T



ططسسووتتمم%%3377  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ططسسووتتمم%%2266  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ططسسووتتمم%%1177  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ططسسووتتمم%%3311  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

.تسا هبذاج عون زا دوشیم دراو هقلح ود هب هلولمیس فرط زا هک ییورین نیاربانب

22  ههننییززگگ:خساپ

دراو ورین نآ هب ،هتفرگ رارق ).دشابیم وسنورد ،لکش قباطم و تسار تسد هدعاق قبط  هک( میس زا لصاح نادیم رد کرحتم راب نوچ
رگا .دوشیم

تشگنا ،دریگ رارق جراخ تمس هب تسد فک زا  نادیم رادرب هکیروط هب ،میهد رارق راب تعرس تهج رد ار تسار تسد تشگنا راهچ
.دوش بذج میس فرط هب کرحتم راب دوشیم ثعاب هک دهدیم ناشن ار  تهج تسش

22  ههننییززگگ:خساپ

:تشاد میهاوخ تسا دومع یسیطانغم نادیم رب هقلح هک نیا هب هجوت اب

.مینک مسر نامز هب تبسن یسیطانغم نادیم رادومن هب هجوت اب ار نامز هب تبسن یسیطانغم راش رادومن رگا لاح

زین ییاقلا نایرج اذل )تسا تباث یرادقم  رادومن رب سامم طخ بیش( تسا تباث یرادقم ییاقلا هکرحم یورین اجنیا رد هک تفایرد ناوتیم یتحار هب
 رادومن هب هجوت اب هک مینادیم زیچ ره زا لبق( :دوشیم هبساحم ریز تروص هب و هدوب تباث یرادقم

33  ههننییززگگ:خساپ

:تشون ناوتیم نیاربانب .دشابیم رفص یسیطانغم نادیم طوطخ و هقلح حطس رب دومع رادرب نیب هیواز

44  ههننییززگگ:خساپ

»4« ةنیزگ

:میراد یسیطانغم نادیم رد نایرج لماح میس رب دراو یورین ةطبار زا هدافتسا اب

B ⃗ 
F ⃗ 

Φ = BA cosθ Φ = (B)(π )− →−−−
A=πr 2

θ=∘
r 2

Φ = (B)(3) ⇒ Φ = 3B × Wb− →−−−−−−
π=3

r=10× m10 −2
(10 × )10 −2 2 10 −2

− →−−−−−−−−
Φ=3B× Wb10 −2

Φ − t
( = −4 ×ΔΦ
Δt 10 −3

I = I = ( )ε
R − →−−−

ε=− ΔΦ
Δt −1

R
ΔΦ
Δt − →−−−−−−−−−

=−4×ΔΦ
Δt 10 −3 Wb

s

R=5Ω

I = ⇒ I = 0/8 × A ⇒ I = 0/8mA4×10 −3

5 10 −3

r = = 20cm = 0/2m , A = π = 3 × = 0/12D
2 r 2 (0/2) 2 m2

I = = − = −∣∣
ε
R

∣∣ ∣∣
N
R

ΔΦ
Δt

∣∣ ∣∣
N
R

ΔBA cos 0
Δt

∣∣

= − × × 0/12 = 4 × A = 4mA∣∣ 1
9

3
10

∣∣ 10 −3



ططسسووتتمم%%2266  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ططسسووتتمم%%3355  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ططسسووتتمم%%3366  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ططسسووتتمم%%3355  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

تروصهب )4( میس لحم رد دنیآرب یسیطانغم نادیم دیاب ،دشاب پچ فرط هب )4( میس رب دراو یورین تهج هکنیا یارب ،تسار تسد ةدعاق هب هجوت اب
میس یسیطانغم نادیم تهج سپ ،تساوسنورد تروصهب )4( میس لحم رد )2( و )1( میس ود دنیآرب یسیطانغم نادیم تهج هک ییاجنآ زا .دشاب وسنورب
)4( میس لحم رد نآ یسیطانغم نادیم هزادنا و تسا ن�اپ فرط هب )3( میس رد نایرج تهج نیاربانب ،دشاب وسنورب تروصهب دیاب )4( میس لحم رد )3(
:اب تسا ربارب

33  ههننییززگگ:خساپ

:میراد ،یسیطانغم نادیم رد نایرج لماح میس رب دراو یسیطانغم یورین هطبار زا هدافتسا اب

22  ههننییززگگ:خساپ

                                                                  »2« هنیزگ

رد و ربارب  نآ تمواقم ،میس لوط ندش ربارب  اب رگید یوس زا اما .دوشیم ربارب  زین هلولمیس یاههقلح دادعت ،دوشیم ربارب  میس لوط هک یماگنه
.دوشیم ربارب  نآ نایرج هجیتن

:میروآ تسدهب ار هلولمیس یسیطانغم نادیم تبسن میناوتیم ،اههقلح دادعت تبسن و نایرج تبسن نتشاد اب لاح

33  ههننییززگگ:خساپ

»3« ۀنیزگ

.دخرچیم هبرقع ،ریز لکش هب هجوت اب

F = IL sin θB T − →−−−−−−−−−−−−−−−
I=8(A);L=2× m , sin θ=110 −1

F=4× (N)10 −3

4 × = 8 (2 × ) (1)10 −3 10 −1 B T

⇒ = 25 × T = 25GB T 10 −4

= − ⇒ 25 = − 7 ⇒ = 32GB T B 3 B 1,2 B 3 B 3

F = BIℓ sinθ

= × × × = ×F ‘
F

B‘
B

I‘
I

ℓ‘
ℓ

sin θ‘
sin θ − →−

I=I‘

ℓ=ℓ‘ F ‘
F

2B
B

sin 60∘
sin 30∘

⇒ = 2 × = 2F ‘
F

3√

2
1
2

3–√

44416
1
16

R = ρ ⇒ = ×L
A

R 2
R 1

L 2
L 1

A 1
A2

− →−−−−−−−−
=4L 2 L 1

= ⇒ =V2 V1
A 1
A2

L2
L 1

= = = 16 , = =R 2
R 1

( )L 2
L 1

2 42 I 2
I 1

R 1
R 2

1
16

B = I = × = 4 × → =μ0
N
ℓ − →−−

=ℓ 1 ℓ2 B 2
B 1

N2
N 1

I 2
I 1

1
16

B 2
B 1

1
4

4 × 1 =800 7200



ططسسووتتمم%%1177  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ططسسووتتمم%%3366  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ططسسووتتمم%%2244  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

11  ههننییززگگ:خساپ

،رادم نایرج شهاک اب .دباییم شهاک رادم یلصا نایرج ، هطبار قبط نیاربانب ،دباییم شیازفا رادم یجراخ تمواقم B هب A زا هدنزغل راون تکرح اب
ینادیم داجیا اب ات دشاب یاهنوگ هب دیاب یلخاد هقلح رد ییاقلا نایرج زنل نوناق قبط هجیتن رد ،دباییم شهاک یلخاد یاناسر هقلح زا یروبع یسیطانغم راش
.دوش داجیا هقلح رد درگتعاس نایرج دیاب راک نیا یارب هک دنک یریگولج یسیطانغم راش شهاک زا وسنورد

11  ههننییززگگ:خساپ

»1« هنیزگ

هب هجوت اب .دوش دراو میس هب لااب هب ور دیاب یسیطانغم یورین و دشاب ربارب نآ نزو یورین اب میس رب دراو یسیطانغم یورین دیاب میس ندنام لداعتم یارب
.دشاب قرش تمس هب دیاب میس نایرج تهج ،تسار تسد هدعاق

22  ههننییززگگ:خساپ

ینامز هزاب رد نیاربانب .تسا ییاقلا هکرحم یورین یفنم اب بسانتم رادومن بیش ،،هداراف یسیطانغمورتکلا یاقلا نوناق هطبار هب هجوت اب
،تسا  هک 2s ات 1s ینامز هزاب رد نینچمه .دشاب یفنم بیش اب یتسار طخ تروص هب   رادومن دیاب ،تسا تبثم و تباث  هک 1sات رفص
رادومن دیاب ،تسا یفنم و تباث  هک 3s ات 2s ینامز هزاب رد هرخلااب و تسا نامز روحم اب یزاوم و رفص بیش اب یتسار طخ  رادومن

رتگرزب لوا ینامز هزاب رد  هزادنا نوچ هک دینک هجوت .دراد ار مزلا طیارش )2( هنیزگ ،اهرادومن هب هجوت اب .دشاب تبثم بیش اب یتسار طخ تروصهب  
.دشاب رتگرزب دیاب لوا ینامز هزاب رد  رادومن بیش هزادنا سپ ،تسا موس ینامز هزاب رد  هزادنا زا

44  ههننییززگگ:خساپ

 .دوب دهاوخ رفص زین هرذ رب دراو دنیارب یورین و رفص هرذ تکرح باتش نیاربانب دهدیم همادا دوخ تکرح هب تباث تعرس اب میقتسم ریسم رد هرذ نوچ

I = ε
R+r

= mgFB − →−−−−−−−
m=ρV , V=Aℓ

=BIℓ sin(α)FB

BI ℓ sin(α) = ρAℓg I =− →−−−−
A=π D 2

4

sin(α)=1 ρπ gD 2

4B

⇒ I = = 3A(8× )×3× ×1010 3 (0/5× )10 −3 2

4×50×10 −4

= −Nε̄̄̄ ΔΦ
Δt(Φ − t)

ε̄̄̄(Φ − t)= 0ε̄̄̄
(Φ − t)ε̄̄̄

(Φ − t)ε̄̄̄
ε̄̄̄(Φ − t)

= ⇒ E|q| = |q|vB sinθFE FB

E = v × B × (1) ⇒ 2000 = 0/5 × v− →−−
θ=90 0

10 −3

⇒ v = ⇒ v = × ⇒ v = 4 ×2000
5×10 −4

2
5 10 7 10 6 m

s



ططسسووتتمم%%2255  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ططسسووتتمم%%2244  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ططسسووتتمم%%3333  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

44  ههننییززگگ:خساپ

»4« ۀنیزگ

:میراد ،تسا لداعت لاح رد میس نوچ .تسا لااب فرط هب ابرنهآ فرط زا میس رب دراو یسیطانغم یورین تسار تسد هدعاق قبط

33  ههننییززگگ:خساپ

»3«  هنیزگ

شیازفا زین هقلح زا یروبع یسیطانغم راش و یسیطانغم نادیم هجیتن رد و دباییم شیازفا )( گرزب هقلح زا یروبع درگتعاس نایرج ، دیلک ندش لصو اب
یلصا نادیم ،تسار تسد هدعاق قبط .دوش نآ شیازفا زا عنام ات دنک فیعضت ار یلصا نادیم دیاب ییاقلا نایرج زا یشان نادیم ،زنل نوناق قبط .دباییم
.دوشیم داجیا درگتعاسداپ ینایرج اناسر هقلح رد هجیتن رد و دشاب وسنورب دیاب ییاقلا نادیم نیاربانب .تسا وسنورد ،اناسر هقلح نورد

44  ههننییززگگ:خساپ

ود ره یسیطانغم نادیم رادرب تهج تسار تسد ةدعاق زا هدافتسا اب .تسا دومع S ةطقن و میس لصاو طخ رب S ةطقن رد ،میس ره یسیطانغم نادیم رادرب
:مینکیم هبساحم ار میس ود زا لصاح یسیطانغم نادیم دنیآرب سپس و هدرک ادیپ ار میس

تبثم یکیرتکلا راب هکنیا هب هجوت اب و )( تعرس رادرب و یسیطانغم نادیم نیب ةیواز ،تعرس و دنیآرب یسیطانغم نادیم تهج هب هجوت اب لاح
:مینکیم هبساحم ار نآ ةزادنا سپس و مینکیم صخشم ار ورین تهج تسار تسد ةدعاق زا هدافتسا اب ،تسا

= BIℓ sinθ = BIℓFB − →−−
θ=90 0

FB

W = mg = μℓg

⇒ = W ⇒ BIℓ = μℓg ⇒ B × 0/5 = × 10 ⇒ B = 2TFB 10 −1

kI

= = 0/04 TB T 0/ + 0/
− −−−−−−−−−−√ 2–√

θ = 90∘

F = |q|vB sin θ− →−−−−−−−−−−−−−−
B=4 × T , θ=2√ 10 −2 90 0

q=2× C , v=c=3×10 −6 10 8 m
s



ططسسووتتمم%%1166  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق33  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ

ططسسووتتمم%%2266  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ططسسووتتمم%%3344  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ططسسووتتمم%%2299  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

11  ههننییززگگ:خساپ

:دومن هبساحم ریز هطبار زا ناوتیم هقلح ره یارب ار راش ر�غت

.دوب دهاوخ هجرد ربارب باق شخرچ نازیم .تسا باق حطس رب دومع طخ اب نادیم طوطخ هیواز هدمآ تسد هب هیواز

11  ههننییززگگ:خساپ

:میراد نیاربانب .تسا نآ یاههقلح دادعت رد میس رطق برضلصاح اب ربارب هلولمیس لوط ،دناهدیبسچ رگیدکی هب هلولمیس یاههقلح نوچ

33  ههننییززگگ:خساپ

:میروآیم تسدهب رظن دروم ینامز هزاب رد ار یسیطانغم نادیم ر�غت ادتبا

و حطس رب دومع طخمین نیب هیواز ،تسا دومع یسیطانغم نادیم طوطخ رب هقلح حطس نوچ دینک تقد .مینکیم باسح ار یسیطانغم راش ر�غت نونکا
.تسا  ای و  ربارب و تباث یسیطانغم نادیم

:اب تسا ربارب ینامز هزاب نیا رد طسوتم ییاقلا هکرحم یورین هزادنا نیاربانب

44  ههننییززگگ:خساپ

F = 2 × × 3 × × 4 × × 1 = 24 N10 −6 10 8 2–√ 10 −2 2–√

= −N ⇒ R = −N ⇒ R = −Nε̄ ΔΦ
Δt Ī ΔΦ

Δt
Δq
Δt

ΔΦ
Δt

⇒ |Δq| = N ⇒ 100 × = 20 ×|ΔΦ|
R 10 −6 |ΔΦ|

10

⇒ ΔΦ = 5 × Wb10 −5

ΔΦ = BA| cos − cos | ⇒ 5 × = × 1 × | cos − 0|θ2 θ1 10 −5 10 −4 θ2

⇒ cos = 0/5 ⇒ =θ2 θ2 600

90 − 60 = 30

B = = = = = 1/6 × TNIμ∘
ℓ

NIμ∘
ND

Iμ∘
D

4π× ×10 −7 20
π

50×10 −3 10 −4

⇒ B = 1/6G

B = + 2t ⇒ {t2 = 1s ⇒ = 1 + 2 = 3Tt1 B 1
= 3s ⇒ = 9 + 6 = 15Tt2 B 2

ΔB = − = 15 − 3 ⇒ ΔB = 12TB 2 B 1

θ = 0∘θ = 180∘

ΔΦ = AΔB cosθ − →−−−−−−−−−−−−−
ΔB=12T , θ=0∘

A=200 c =200×m2 10 −4m2

| | = −Nε̄ ∣∣
ΔΦ
Δt

∣∣ − →−−−−−−−−−−−−
Δt=3−1 =2 s

N=1 , ΔΦ=24× Wb10 −2

| | = −1 × ⇒ | | = 0/12Vε̄̄̄ ∣
∣

24×10 −2

2
∣
∣ ε̄̄̄



ططسسووتتمم%%2200  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق33  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ

ططسسووتتمم%%2211  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

:تسا رتکیدزن A هطقن هب هک تسا )2( میس نادیم اب تهجمه  هطقن رد نادیم ،تسا یواسم میس ود نایرج هکنیا هب هجوت اب

)وسنورد( )وسنورد(

)پچ تمس هب(

44  ههننییززگگ:خساپ

»4« ۀنیزگ

.دنک یثنخ ار نزو یورین ،یسیطانغم یورین دیاب دنکن ر�غت هرذ تکرح ریسم هکنآ یارب

 )لامش( وسنرود تروصهب تبثم راب یارب نادیم ،تسار تسد هدعاق قبط

.تسا )بونج( وسنورب تروصهب یفنم راب یارب و

22  ههننییززگگ:خساپ

:تشون ناوتیم نایرج لماح یاناسر تسار میس رب دراو یورین هزادنا هبساحم هطبار هب هجوت اب

:تشون ناوتیم لاؤس تروص یاههداد هب هجوت اب

:تشون ناوتیم تلاح ود رد ورین یربارب هب هجوت اب

:تشاد میهاوخ یراذگیاج اب

A

→ B
⊗

2< ⇒ > →r 2 r 1 B 2 B 1 B
لک

⊗

→ I 2

= mg∣
∣
∣F
→

B
∣
∣
∣

⇒ |q|vB sinα = mg
⇒ 5 × × 4 × × B × 1 = 2 × × × 1010 −9 10 3 10 −3 10 −3

⇒ 20B = 20 ⇒ B = 1T = G10 4

F = ILB sinθ

= 1/25 = = =I 2 I 1 B 2
4
3B 1 L 2 L 1 θ1 90 0

= ⇒ sin = sinF2 F 1 I 2L 2B 2 θ2 I 1 L 1 B 1 θ1

(1/25 ) ( ) sin = sinI 1 L 1
4
3B 1 θ2 I 1 L 1 B 1 90 0

⇒ sin = (1)5
3I 1 L 1 B 1 θ2 I 1 L 1 B 1

⇒ sin = ⇒ =θ2
3
5 θ2 370



ططسسووتتمم%%2299  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق44  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ

ططسسووتتمم%%3300  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

22  ههننییززگگ:خساپ

 »2« ةنیزگ

کی دیاب ،دوش جراخ فارحنا نودب دیاب هرذ هکنوچ اما ،دنکیم فرحنم لااب تمس هب ار هرذ  یکیرتکلا یورین کی ،یکیرتکلا نادیم هب هرذ ندش دراو اب
و V تکرح تهج هب هجوت اب و )هرذ راب ندوبیفنم نتفرگرظنرد هب و( تسار تسد ةدعاق زا هدافتسا اب لاح .میشاب هتشاد ن�اپ هب   یسیطانغم یورین
.دوب دهاوخ )وسنورد( هحفص لخاد تمس هب و هحفص رب دومع  یسیطانغم نادیم تهج B ، یسیطانغم یورین

11  ههننییززگگ:خساپ

»1« هٔنیزگ

یکیرتکلا نادیم نوچ اجنیا رد .دنکیم دراو نآ رب نادیم تهج رد ییورین یکیرتکلا نادیم ،دوشیم یکیرتکلا نادیم دراو تبثم راب اب یاهرذ یتقو مینادیم
ار یورین ،یسیطانغم نادیم دیاب ،دوشن فرحنم هرذ هکنآ یارب رگید فرط زا .دنکیم رثا هرذ رب تسار تمس هب یکیرتکلا یورین ،تسا تسار فرطهب
هدافتسا و  یسیطانغم یورین تهج و هرذ تکرح تهج هب هجوت اب نیاربانب .دیامن دراو هرذ رب )پچ تمس هب ینعی( نآ فلاخم تهج رد و اب هزادنامه
.دشاب وسنورب یسیطانغم نادیم تهج دیاب ،تسار تسد هدعاق زا

:میراد ،یسیطانغم نادیم هزادنا هبساحم یارب

FE

FB

FB

F ⃗ EF ⃗ B
F ⃗ EF ⃗ B

=FB FE − →−−−−−−−−−
= |q|EFE

= |q|vB sinFB 90 0

|q|vB sin = |q|E ⇒ vB = E90 0 − →−−−−
E=5 N

C

v=500 m
s

500B = 5 ⇒ B = 0/01T B = 0/01 ×− →−−−
T= G10 4

10 4

⇒ B = 100G


